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可持续性事业
处于转折点

现在还是未来，哪个更有价值？
在关注气候变化的时代，这个矛盾的问题始终萦绕
在消费者、企业和政府的心头。 
随着极端环境事件变得越来越常见，人们开始认真权衡，是短期利益（例如便利性与成本效
益）重要，还是为子孙后代的生存需求而保护地球更重要。 

2020 年 1 月，世界经济论坛报告称，近半数的欧洲民众和 3/4 的中国民众认为气候变化是
主要的社会威胁。1 在美国，皮尤研究中心发现，民众对环保的关注度在 2020 年 2 月达到
新高：在皮尤的调研历史中，环保首次与经济一起成为美国公众最关心的优先事项，仅以 
3% 之差位居第二。2 

但这些都是新冠病毒疫情之前的事了。疫情带来了前所未有的冲击，将消费者推向临界点。
为了解去年发生的事情如何影响公众对可持续性和社会责任的看法，IBM 商业价值研究院 
(IBV) 于今年 3 月对来自 9 个国家（巴西、加拿大、中国、德国、印度、墨西哥、西班牙、英国和
美国）的 14000 位成年人开展了一项调研。

我们的研究表明，疫情显著改变人们对环境可持续性的看法。93% 的全球受访者表示疫情
影响了他们的观点。 

93% 的全球消费者表示新冠病毒疫情影响
他们对可持续性的看法。
“

”
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目前，超过 2/3 的全球受访者表示，环境问题对他们个人而言极为（非常或极其）重要。确
保淡水供应是他们最关注的问题，其次是减少污染、保护雨林和其他生态系统以及减少物
种灭绝。  

类似比例的受访者关注社会责任问题，大约 3/4 的消费者表示获得教育机会以及确保身
体健康极为重要。72% 的受访者表示消除贫困和饥饿非常重要（见图 1）。 

确保淡水供应

减少污染（水、空气和土地）

保护雨林和其他生态系统

减少物种灭绝（改善/保护生物多样性）

减少火灾和山火

应对气候变化

减少臭氧层消耗

循环经济（设计消除垃圾和污染）

图 1

同理心盛行的时代
全球消费者个人积极投资，应对各种可持续性和社会责任问题。
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确保身体健康

提供优质教育机会

消除贫困和饥饿 

促进包容和司法公正

消除系统性种族主义

减少收入和机会不平等

减少性别不平等

非常重要/极其重要     有些重要     一点也不重要/略为重要           

社会责任

问题：该问题目前对您个人来说有多重要？
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64% 23% 13%
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这种一致性说明了社会目标和环境目标之间的关联性。没有干净的水就不可能有良好的
健康状况。如果不解决贫困问题，也就无法保护大自然。我们根据调研结果推断，许多消费
者已经意识到这些问题的关联性。

图 2

信念的力量
“人类和地球守护者”比其他受访者更关注环境和社会问题。

减少污染（水、空气和土地）

确保淡水供应

保护雨林和其他生态系统

消除贫困和饥饿

确保身体健康

提供优质教育机会

43%  
的“人类和地球守护者”

21%  
的单一问题关注者

36%  
的关注问题的“中间派”
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问题：该问题目前对您个人来说有多重要？

事实上，同时关注社会责任和可持续性问题的受访者占比最大 (43%)，关注单一问题的消
费者占 21%，而表示关注的“中间派”占 36%（见图 2）。 
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同理心流行开来
我们将这个群体称为“人类和地球守护者”，他们表现出坚定的决心。88% 的“人类和地球
守护者”告诉我们，目前他们认为环境可持续性非常重要，86% 表示社会责任也同样重要。
而其他受访者中重视以上两项的比例分别为 47% 和 42%，形成鲜明对比。 

有趣的是，这个群体几乎没有人群统计学方面的差异。这包括年龄、收入和就业状况。我们
无法根据这些特征推测出谁可能是“人类和地球守护者”。生活在城市中的“守护者”比例 
(73%) 高出总人口中“守护者”的比例 (64%)；此外，墨西哥、巴西和印度人口中的“守护
者”比例略高。但总体而言，他们就是“普通人”。每个社区都有他们的身影。 

然而，他们似乎受当前事件的影响较大。超过 70% 的“人类和地球守护者”表示，在过去一
年，自然灾害、社会动荡和日益扩大的贫富差距等问题影响了他们的观点，而持同样看法
的其他受访者的比例约为 40%。大约 2/3 的受访者表示，他们去年更关注社会和环境问
题，而所有其他受访者中的这一比例不到 40%。 

这些一丝不苟的消费者正在了解全球问题，不断完善自己的观点。更重要的是 ― 他们不断
与家人进行讨论。超过半数的“人类和地球守护者”表示，他们在去年受到与朋友和家人讨
论的影响。这也意味着他们可以影响其他人。 

简而言之，同理心流行开来。消费者欢迎与自己的价值观相符的企业。他们愿意为这些企
业支付更高的价格。超过半数的受访者表示他们会为环境负责型品牌支付更高的价格 ― 
不到半数的受访者表示他们可以接受减薪，为自己认为可持续的企业工作。  

随着个人价值观占据核心位置，消费者直接用现金说话。及早采取可持续战略可使企业占
有先发优势，赢得长期的消费者忠诚度与信任度。  

重新思考购物车中的商品
可持续性通常被视为奢侈品。由于本地生产、有机种植、使用回收材料以及其他因素，生态
友好型产品的成本通常较高，因此价格也更贵。对于许多消费者而言，接受环境友好型产
品意味着拒绝其他产品。   

当必须在经济承受能力和可持续性之间进行权衡时，消费者历来优先考虑自己的钱包。但
这种心态正在发生改变。IBV 于 2019 年进行的一项研究表明，57% 的全球消费者愿意为
回收的产品以及使用回收材料包装和/或制造的产品支付更多费用。3 

我们于 2021 年 3 月开展的调研表明，这种趋势正在上升。我们发现 84% 的全球消费者在
选择品牌时看重可持续性。55% 的受访者表示这一点非常重要或极其重要 ― 这一比例比 
2019 年增加了 22%（见图 3）。62% 的消费者目前表示他们愿意改变购买行为，以帮助减
少对环境的负面影响，比例较 2019 年的 57% 有所增加。4

图 3

为可持续性支付额外费用
相较于 2019 年，在选择品牌时认为环境责任非常或极其重要的消费者目前增加了 22%。 

2019 年 9 月

2021 年 3 月

45% 32% 23%

16%29%55%

一点也不重要/ 
略为重要          

非常重要/ 
极其重要

有点重要
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在全球范围内，超过半数的消费者愿意为环境负责型品牌支付更多费用。在“人类和地球
守护者”中，这些比例更高：76% 的“守护者”在选择品牌时非常看重可持续性，72% 愿意
为环保品牌支付额外费用，80% 愿意改变购买行为，以帮助减少对环境的负面影响。

疫情给许多消费者带来了沉重打击，这使得他们更关注企业对可持续性的承诺。有迹象表
明，这种承诺有望进一步增强。千禧一代 (66%) 以及印度 (78%) 和中国 (70%) 等快速增
长经济体中的民众最愿意改变购买行为，以帮助减少对环境的负面影响。

一些品牌企业已经发现了这种趋势，开始在他们的供应链中做出改变。例如，在 2020 年 6 
月，联合利华宣布一系列新的措施和承诺，旨在应对气候变化，保护和再造自然，保护资
源，造福后代。5 

他们的计划包括，到 2039 年企业所有产品实现净零排放的目标 ― 比《巴黎协定》中 2050 
年的最后期限提前 11 年。6 该公司还设定了其他目标：到 2023 年，让供应链完全不涉及森
林砍伐。7 

更重要的是，联合利华不希望客户认为这只是纸上谈兵。他们使用新兴的数字技术，如卫
星监控、地理定位跟踪和区块链，提高报告的可追溯性和透明度。

这项决定以及其他类似的决定会影响对环境问题高度关注的消费者吗？答案可能归结为
如何传达这些变化。品牌企业应抓住机会，提供清晰透明的信息，说明企业的可持续性和
社会责任计划，帮助消费者做出明智的选择。消费者往往持怀疑态度，非常警惕各种虚假
宣传和“漂绿”活动。在未来几年，诚实和透明可以帮助品牌企业与有原则的客户建立基于
信任的关系。 

将 ESG 纳入投资回报率的考虑范围 
消费者需求推动可持续投资激增，这就要求在投资组合选择和管理方面考虑环境、社
会和治理 (ESG) 因素。 

虽然有些人预计新冠病毒疫情危机会转移人们对可持续投资的注意力，但事实并非
如此。实际上，对可持续资产的投资呈井喷状态。2020 年 1 月至 11 月，全球在这方
面的投资达到 2880 亿美元，比 2019 年全年的投资增长了 96%。8

这一巨大转变表明投资者对可持续投资的回报充满信心。但如果需要，人们也愿意为
了忠于自己的价值观而接受较低的回报。剑桥大学可持续性领导力研究所于 2019 年
开展的一项调研发现，美国消费者愿意为了投资可持续基金而减少 2%-3% 的回报。9

根据我们 3 月份的调研，59% 的个人投资者希望在未来 12 个月内根据环境可持续
性因素买卖有价证券。超过半数表示将增加投资。 

总体而言，83% 的个人投资者表示，在未来 12 个月内，他们将根据社会责任和/或环
境可持续性因素进行投资、撤销投资或游说基金经理改变投资组合（见图 4）。他们会
考虑众多因素，但气候变化因素会在很大程度上影响他们的决定。
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半数消费者表示，气候变化给企业带来的风险会影响自己的财务风险 ― 在这个消费者群
体中，有 92% 预计会在未来 12 个月内，游说基金经理根据社会责任和/或环境可持续性
因素进行投资、撤销投资或改变投资组合。这类个人投资者比不认为气候变化风险是财务
风险的投资者 (63%) 多出近 1.5 倍。

他们如何选择值得投资的企业呢？我们的研究表明，他们信任企业分享的信息，但是在经
过验证的前提下。近半数 (48%) 的消费者表示，他们相信企业关于环境可持续性的声明，
但超过 3/4 (76%) 的消费者表示在做出决定之前会自己进行研究。 

这种研究趋势在接下来的一年可能会增强。近 2/3 的消费者预计在未来 12 个月内，公众
将加强对企业环境声明的监督。 

随着投资者变得更加具有洞察力，企业必须采用和支持通用的全球信息披露标准，并清楚
自己使用哪些标准。越来越多的投资者审查可持续性报告，许多人希望在查看企业声明的
同时研究第三方对标分析。

企业还必须开诚布公地宣传自己的环境可持续性成果记录和未来计划。虽然环境可持续
性是个复杂的话题，有着复杂的专业词汇，但这些信息可以被提炼成易于理解的语言。 

不要低估当今投资者的常识和智慧，这一点很重要。他们明白，提高可持续性涉及权衡选
择。例如，减少塑料垃圾的决定可能会增加碳排放。这就是现实。投资者并不期待企业能够
给出所有答案 ― 但他们确实希望投资于解决问题的企业。他们只需要一个可信可接受的
说法。 

图 4

积极投资，推动改变
超过 4/5 的个人投资者计划在未来 12 个月内根据可持续性和/或社会责任因素采取行动。

根据环境可持续性因素对一家或多家企业或基金增加投资

根据社会责任因素对一家或多家企业或基金增加投资

游说退休基金经理根据社会或环境问题改变投资组合

根据社会责任因素减持/出售有价证券

根据环境可持续性因素减持/出售有价证券

游说非退休基金经理根据社会或环境关切改变投资组合

以上这些都不想做

48%

51%

23%

22%

24%

18%

17%
83% 将采取上述一项或多项行动
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使命感驱使型就业
在当今的人才市场，薪酬并不是影响求职者的第一大因素。根据 IBV今年1月对全球消费者
的调研，需要更大的灵活性 (32%) 是员工在 2020 年跳槽的第一大原因，其次是希望找到
更有使命感和更有意义的工作 (27%)。1/4 的受访者表示他们正在寻找更符合自己价值观
的工作 ― 同样比例的受访者表示希望加薪或晋升。10

关注可持续性和社会责任的企业占有明显的优势，能够吸引这些使命感驱使型员工。我们 
3 月份的调研表明，这类员工占大多数。在全部的潜在劳动力大军中，包括全职或兼职员工、 
失业人员和求职中的人员，以及全日制学生或学徒，有 69% 表示更愿意接受自己认为环
境可持续的企业提供的工作岗位（见图 5）。 

大约半数的消费者愿意接受较低的薪水，为此类企业效力，这也许是最有影响力的调研结
果。在所有收入群体中，至少有 40% 的受访者（包括年收入低于 25,000 美元的受访者）和 
3/5 的年收入 100,000 美元或以上的受访者同意这一说法。 

企业对环境可持续性的承诺也可能对员工维系产生显著影响。70% 的员工表示，他们更愿
意为具有良好环境可持续性声誉的雇主工作 ― 将近 3/4 的员工表示，他们希望雇主对社
会责任问题采取行动。 

企业的环境和 CSR 部门习惯于向外部汇报工作，特别是向现有股东、潜在投资者和分析机
构。但现在是时候将这些工作转向内部了。向现有员工和新员工宣传可持续性和社会责任
工作有助于提高敬业度，增强他们对于企业环保事业进步的荣誉感。 

这种领导力也可以产生更好的结果。最近的 IBV 调研发现，77% 的表现出众企业（即采用
设计思维方法驱动的创新型人力资源实践的企业）表示，通过与员工开诚布公的对话来提
高透明度。只有不到 1/4 的所有其他企业表示也这样做。11

此外，企业员工丰富的能量和动力可能还未被充分调动。他们除了热衷于解决世界上的问
题之外，一些人还愿意奉献出个人经验和专业知识。随着企业接受新的可持续性议程，乐
于倾听员工意见的领导可能会惊讶于他们能够共同取得的成就。 

图 5

薪资并非唯一决定因素
潜在员工优先考虑他们认为可持续和/或具有社会负责的企业提供的工作机会。

具有社会责任 环境可持续

  13%    15% 72%

不同意   不确定  同意

  15%       18% 68%

不同意   不确定  同意

具有社会责任 环境可持续

  13%     16% 71%

不同意   不确定  同意

  14%       17% 69%

不同意   不确定  同意

具有社会责任 环境可持续

  26%               25% 49%

不同意        不确定  同意

 27%                25% 48%

不同意         不确定  同意

我更有可能向我认为具备以下特征的企业求职

我更有可能接受我认为具备以下特征的企业提供的工作机会

我更愿意在我认为具备以下特征的企业工作，即使薪水更低

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：
https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_24864


